

# 徽迹

【第一季】

论坛

第七届中国国际徽商大会暨第十一届中国（合肥）自主创新要素对接会特刊

## 海峡两岸现代服务业发展研讨会合肥“论剑”永和“掌门人”借诗论道



将秸秆变成生态油

### 安徽服务业5年“剑指”2.08万亿

“中国风、台湾味、两岸情”……在安徽的不多地方，永和豆浆的身影很容易看到。“现在大陆，永和豆浆的门店已经遍地开花，达到500多家”，昨日，台湾永和豆浆董事长林炳生介绍，从1995年开始，他看到了大陆巨大的商机，从上海出发，目前门店已遍及全球。

永和豆浆的成长之路，只是台湾与大陆现代服务业的一个缩影。

安徽省副省长花建慧介绍，“十

一五”时期，安徽服务业全社会固定资产投资5年累计完成208万亿元人民币，服务业利用外商直接投资年均增长45.1%。安徽出版集团、安徽新华发行集团分别位居全国出版发行类企业前两名。

中国国际贸易促进委员会秘书长徐沪滨也表示，两岸现代服务业的交流合作将大大拓宽两岸产业合作的领域和空间，促进两岸制造业的转型升级与互动发展，成为两岸交流合作的新动力。

### 600余亿美元项目抛“橄榄枝”

统计显示，目前台资在皖企业近1300家，总投资超过20亿美元，大润发、百乐门、永和豆浆等一批台资服务企业发展势头很好。与会嘉宾认为，在地区产值和就业人口比重中均超过50%的台湾服务业与起步稍晚的大陆服务业互补性强。

一位来自台湾的加盟连锁业负责人就表示，大陆的广阔市场对台湾

来说非常有吸引力，而台湾服务业起步早，既有创意又有品牌，在技术与管理层面也有不少优势，大陆与台湾应互补发展。

记者也注意到，本届徽商大会暨自主创新要素对接会上，安徽将向包括台商在内的客商伸出橄榄枝，推出近200多个现代服务业项目，投资总额达600多亿美元。

### 两岸如何才能牵手“服务”？

合作的空间很巨大，合作的愿望也很强烈，那么怎么合作呢？省发改委副主任施平透露，根据即将出台的《安徽服务业发展“十二五”规划》，在“十二五”期间，我省将实现服务业增加值翻一番以上，现代服务业增加值占服务业增加值比重达52%以上。具体而言，我省将大力发展生产性服务业、全面提升生活性服务业、大力培育发展新兴服务业。

而对于皖台两地加强现代服务业合作的具体途径，中科大管理学院教授刘志迎分析，生产性服务业是安徽的薄弱环节，台湾与安徽存

在巨大位差，合作前景很广阔。他举例，以合肥的家电产业为例，合肥作为家电产业基地，家电制造业的生产性服务业却并不完善，亟需进一步提升，可以向台湾好好学习；再如，安徽是产茶大省，但配套的包装设计服务业却没有形成个性和特色。此外，在文化创意、设计、高科技研发、金融、保险等产业方面，两地都可以加强合作。

刘志迎表示，目前亟需构建两岸现代服务业合作的机制，加强高端服务业的合作和人才交流，并寻找具体项目这一落脚点。

### 声音

#### 现代服务业需经历“三境界”

台湾永和豆浆董事长林炳生

国学大师王国维曾谈到，古今之成大事业、大学问者，必经过三种之境界。在昨天的研讨会上，台湾永和豆浆董事长林炳生也拿它来作为自己经营现代服务业经营的心得。“昨夜西风凋碧树，独上高楼，望断天涯路。”林炳生对永和豆浆的理念和追求一直不曾改变。

“衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴。”他也坦言，目前企业正坚定不移地在孜孜以求。“众里寻他千百度，蓦然回首，那人却在，灯火阑珊处。”林炳生期待，将来有一天，自己会呈现出一个让人惊喜的现代服务业企业。

#### 希望用“创意”做茶生意

台湾福星茶叶总经理郑正都

“安徽产的绿茶、云南产的普洱茶、以及宝岛台湾所产的特色茶……这些地方都有不同的茶文化。”每年贩卖茶叶12万台斤以上的郑福星茶庄，在台湾绝对大名鼎鼎。昨日，其负责人郑正都谈到，茶叶作为中国特色饮品，不同地区会展现出不同茶文化。“我不希望自己有太多卖茶人的光环，我希望靠创意做茶生意”。

在郑正都看来，茶庄在大陆才刚开始，整体形象、细节包装都很花心思，而走中高端路线和时尚、典雅路线，才是百年茶庄在大陆重新焕发生命的根本。

### 项目

#### 安徽最大绿色食品超市将“诞生”

想在家门口就吃到纯天然的绿色食品吗？记者在我省现代服务业推介项目中看到，安徽最大的绿色食品大型超市有望诞生。

据了解，项目规划投资总额1.4亿美元，占地约150亩。项目的特点是集合绿色有机农产品加工、储存、交易、物流、配送等服务功能为一体的综合性绿色有机农产品流通体系，建成后将成为安徽省最大的绿色食品大型超市。

有这样—个比喻：说缺了现代服务业，区域经济就会像是一个“散黄蛋”。昨日，作为第七届徽商大会暨自主创新要素对接会的重要活动，首届海峡两岸现代服务业发展研讨会上讨论的话题，就是皖台两地如何围绕现代服务业做好文章。

知名企业代表、学者100余人，台湾有关商协会、服务业相关企业代表50余人参加了此次研讨会。

星级记者 宛月琴  
记者 王玮伟/文  
程兆/图